Методический семинар ЭМЛ общественных дисциплин

«Организация научно – исследовательской работы с обучающимися»
Он взрослых изводил вопросом «Почему?» – 
Его прозвали «маленький философ».
Но только он подрос, как начали ему 
Преподносить ответы без вопросов. 
И с этих пор он больше никому 
Не задает вопросов «Почему?».
                                        С. Я. Маршак
Цель: Создание условий для освоения педагогами общей методологии проектирования, организации и проведения исследовательских работ в разных областях знаний. 
Задачи: 
1. Определить роль и место исследовательской деятельности в организации

образовательного процесса; 
2. Освоить алгоритм осуществления руководства исследовательским проектом;
3. Изучить правила оформления исследовательской работы. 
Исследовательские навыки и умения ребенок начинает осваивать с момента осознания им окружающего мира. Постепенно он все реже задает вопрос «Почему?»,  это связано с тем, что ему предлагаются готовые знания. Для того, чтобы интерес к самостоятельному изучению не исчезал, лицеисты на протяжении всех лет обучения занимаются проектно – исследовательской деятельностью. К 10 – у классу, а именно к выбору курсовой работы, они подходят осознанно и нередко выбирают темы гуманитарного цикла (история, обществознание, право, география). Отсюда и возникла необходимость создания обозначенной методики.
Необходимо обозначить отличие исследования от проекта.

В проекте есть исследование, в исследовании есть место проекту. Когда создается проект, то в его рамках проводятся исследования, которые являются этапом проектной работы. Когда исследование нужно оформить и представить результаты, то этот этап можно рассматривать как проект в рамках исследования. 

Исследовательская работа учащихся – текст в формате научной статьи, в котором изложены результаты индивидуального исследования ученика. Исследовательскую работу каждый проводит индивидуально, потому что по ее итогам будут оцениваться персональные академические умения. Вопрос, который задают при проектной работе: «Смогу ли я реализовать то, что придумал и хочу сделать?». Вопрос исследовательской деятельности:  «Смогу ли я доказать то, что открыл или обнаружил?».
Проект (с латинского языка переводится как «брошенный вперед»; «брат» исследования, находящийся с ним в родстве, но имеющий принципиально другую природу) направлен на создание того, чего еще не существует (например, нового здания, компьютерной программы, социального эффекта и т. д.) и предполагает наличие проектного замысла, который достигается в процессе его реализации. Поэтому цель проекта ставится как создать… построить… достичь… При построении структуры работы необходимо помнить, что она должна соответствовать проектной логике. 
Исследование направлено на то, чтобы узнать что-то новое о предметах и явлениях вокруг нас – подчас хорошо знакомых и обыденных. Это получение новых знаний с помощью практической деятельности – сбора и анализа экспериментального материала. Поэтому в исследовании наиболее важно – выявить то, что не знаешь, правильно задать вопрос, а потом подобрать метод, с помощью которого на этот вопрос будет получен ответ. Цель исследования ставится как выявить… установить… изучить… Исследование – это процесс выработки новых знаний, один из видов познавательной деятельности человека.
Общая схема научного исследования такова:

1. Обоснование актуальности выбранной темы (поиск того, что интересно). 
2. Выдвижение гипотезы. Гипотеза – предложение, еще не доказанная и не подтвержденная опытом догадка. Любая гипотеза должна быть опровержима хотя бы в принципе. Неопровержимые предположения гипотезами не являются. В результате исследования гипотеза подтверждается или опровергается.

3. Постановка цели и задач исследования.
4. Определение объекта и предмета исследования.
5. Выбор методов (методик) проведения исследования.
6. Описание процесса исследования.
7. Обобщение результатов исследования.
8. Формулирование выводов и оценка полученных результатов.
9. Публичное представление работы.

Соотношение проектирования и исследования следующее:

	Проектирование
	Исследование

	1. Разработка и создание планируемого объекта или его определенного состояния
	1. Не предполагает создание заранее планируемого объекта

	 2. Решение практической проблемы
	2. Создание нового интеллектуального продукта

	 3. Подготовка конкретного варианта изменения элементов среды
	  3. Процесс поиска неизвестного, получение нового знания

	
	

	
	


Этапы разработки:

1. Подготовительный (мотивация, целеполагание, осознание проблемной ситуации, выбор темы, постановка цели) - «ЧТО?», «КАК?»
2. Проектировочный (общее планирование, построение конкретного плана деятельности, распределение заданий в работе с учетом выбранной позиции).

3. Практический (исследование проблемы, темы, сбор и обработка данных, получение нового продукта, результата деятельности за счет выполнения определенных действий, интерпретации результатов, возможно графическое представление результатов, оформление документации).

4. Аналитический (сравнение планируемых и реальных результатов, обобщение, выводы).

5. Контрольно-корректировочный (анализ успехов и ошибок, поиск способов коррекции ошибок, исправление в соответствии с реальным состоянием дел или предложениями из рецензий).

6. Заключительный (представление содержания работы, обоснование выводов, защита). 

   Задачи учителя: 
· стать организатором деятельности (в основе лежит присвоение учащимися новой информации, но этот процесс осуществляется в сфере неопределенности, и его нужно организовывать), 
· руководителем  (педагогическое сопровождение), 
· консультантом (учитель провоцирует вопросы, размышления, самостоятельную оценку деятельности, моделируя различные ситуации, трансформируя образовательную среду),

Необходимые условия:

· наличие избыточного информационного ресурса, обеспечивающего самостоятельность учащегося в выборе темы проекта и в его выполнении,

· создание  условий  для оформления результатов деятельности и публичной презентации (предоставление свободного доступа к компьютерной технике и другому оборудованию, стендовому пространству и т.п.),

· организация образовательной среды, выходящей за рамки образовательного учреждения.

     Цели и особенности проектно - исследовательского обучения:
Способствовать повышению личной уверенности, самореализации и значимости у обучающихся
Развивать исследовательские умения (анализировать проблемную ситуацию, выявлять проблемы, осуществлять отбор необходимой информации из литературы, проводить наблюдение практических ситуаций, фиксировать и анализировать их результаты, строить гипотезы, осуществлять их проверку, обобщать, делать выводы). 

В работе педагог создает особое пространство взаимоотношений, обеспечивающее деятельность и учителя, и ученика в новой образовательной парадигме. В этом образовательном пространстве нет скуки, принуждения и лени, пассивности и страха ожидания «палки» - двойки, «неуда» на контрольной работе или на экзамене и желания увернуться от них. Здесь ученик испытывает радость от преодоления трудности учения, будь то задача, пример, правило, закон, теорема или - выведенное самостоятельно понятие или разработанный и защищенный проект. 
Ученик открывает мир для себя и – себя в этом мире. Педагог, таким образом, ведет учащегося по пути субъективного открытия, управляет деятельностью учащегося.
Результатом становится 
· образовательный процесс не в логике учебного предмета, а в логике деятельности, имеющей личностный смысл для ученика, что повышает его мотивацию в учении;

· глубокое, осознанное освоение базовых знаний обеспечивается за счет универсального  их  использования в разных ситуациях;

· гуманистический смысл обучения состоит в развитии творческого потенциала  учащихся.

Основные требования: 
· Наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы (задачи), требующей интегрированного знания исследовательского поиска для ее решения. 
· Практическая, теоретическая значимость предполагаемых результатов.

· Самостоятельная деятельность учащихся на уроке или во внеурочное время. 

· Структурирование содержательной части работы (с указанием поэтапных результатов). 

От учителя требуется:

-         умение видеть и отобрать наиболее интересные и практически значимые темы проектов;

-         владение исследовательскими, поисковыми методами, умение организовать самостоятельную работу учащихся;

-         переориентация всей учебно-воспитательной работы учащихся по своему предмету на приоритет разнообразных видов самостоятельной деятельности учащихся, на приоритет  индивидуальных  видов самостоятельной деятельности  исследовательского, поискового, творческого плана.

-         владение искусством коммуникации, которое предусматривает умение организовать и  вести дискуссии, не навязывая свою точку зрения, не давя на аудиторию своим авторитетом;

-         способность генерировать новые идеи, направить учащихся на поиск путей решения поставленных проблем;

-         умение устанавливать и поддерживать в группе проекта устойчивый, положительный эмоциональный настрой;

-         владение компьютерной грамотностью (текстовым редактором, телекоммуникационной технологией, пользованием базой данных, принтером);

-         умение интегрировать знания из различных областей для решения  проблематики выбранных проектов.

От учащихся требуется:

 -         знание и владение основными исследовательскими методами (анализ литературы, поиск источников информации, сбор и обработка данных, научное объяснение полученных результатов, видение и выдвижение новых проблем, выдвижение гипотез, методов их  решения);

-         владение компьютерной грамотностью, что предполагает: умение вводить и редактировать информацию (текстовую, графическую), пользование компьютерной телекоммуникационной технологией, обработку получаемых количественных данных с помощью программ электронных таблиц, пользование базами данных, распечатку информации на принтере;

-         владение коммуникативными навыками;

-         умение самостоятельно интегрировать ранее полученные знания по разным учебным предметам для решения познавательных задач, содержащихся в телекоммуникационном  проекте.

План работы при организации исследования:

· Тема исследовательской работы. Как будет называться мое исследование?

· Введение. Актуальность проблемы. В чем необходимость моей работы?

· Цель. Что я хочу исследовать?

· Гипотеза исследования. Для чего я хочу провести исследование?

· Задачи исследования. Как я буду это делать?
· Дата и место проведения моего исследования.

· Методика работы. Каким образом я проводил исследование?
· Описание работы. Мои результаты исследования.

· Выводы. Выполнил ли я то, что задумал? Что оказалось трудным в моем исследовании, чего не удалось выполнить.

· Использованная литература.

Алгоритм
1. Выбор темы.
В подготовительный период рекомендуется собрать как можно больше информации о предмете изучения путем знакомства с литературой или обсуждения темы со специалистами. Важнейшее основание для выбора темы исследования – наличие какого-либо противоречия или отсутствия объективных данных.

Формулировка темы и содержания должны предполагать:

· интеграцию наук и различных областей практической деятельности;

· практическую ориентацию целей, задач и содержания работы;

· предметно-объектный принцип исследования;

· практическую значимость результатов проекта.

2. Постановка цели и задач.
Успех любой работы в первую очередь зависит от того, насколько ясно сформулированы её цель и задачи. Цель работы должна быть конкретной, четко сформулированной, чтобы ясно выделить вопрос, на который мы хотим получить ответ. 
Цель должна быть доступна для конкретного исследования. Не следует рассматривать глобальные проблемы, нужно вести работу в узком направлении.

Следует различать, что цель и задача – не одно и то же: цель – существенно шире задачи. Задач может быть много, они всегда конкретны, включают все существенные детали, требующие разрешения в процессе работы – подбор литературных источников и их проработка, освоение методик исследования, знакомство с объектом и т.п. 
Цель работы вытекает из предложенной темы, а задачи соответствуют сформулированной цели. Формулировка задач исследования тоже довольно сложное и трудоёмкое дело. Исследователю необходимо четко сформулировать, для чего делается работа, что надо наблюдать и выяснить, что хотелось бы узнать. Вопросы, которые ставятся в задачах, должны предполагать однозначный ответ. Условно возможные задачи (по задаваемым вопросам) можно подразделить на следующие типы:

- количественные задачи, отвечающие на вопрос “Сколько?”;

- количественные задачи на выявление связей между явлениями (“Какова связь?”)

-  качественные задачи, отвечающие на вопрос “Есть ли?”

- функциональные задачи, отвечающие на вопросы “Для чего?” или “Зачем?”;

- задачи на выявление механизмов, отвечающие на вопрос “Как?”;

- задачи на выявление причин явлений, отвечающие на вопрос “Почему?”.

После того, как цель и задачи обсуждены, сформулированы и приняты, выбирается объект исследования. Необходимо, чтобы характеристики объекта соответствовали поставленным задачам, а ответ на поставленный вопрос можно было получить в обозримом будущем.

3. Анализ литературы.
Следующий шаг в работе – анализ литературы по проблеме, включая детальное знакомство с объектом исследования. Подборка литературы для анализа – задача руководителя. Сведения, полученные из литературных источников, обсуждаются совместно исполнителями и руководителями работы. Литературный обзор позволяет познакомиться с состоянием проблемы. При анализе литературных данных обнаруживаются пробелы, часть которых исследователи – лицеисты могут восполнить в ходе работы.

Настало время сформулировать гипотезу, иными словами, определить предполагаемый результат.

4. Методика исследования.
Методы исследования должны быть адекватны поставленным задачам. Это означает, что именно эта методика позволяет получить ожидаемый результат, тогда как любые другие приемы могут привести к ошибочным результатам. Выбранные методы работы (наблюдение, эксперимент, анализ, сравнение, работа с литературными и историческими источниками и др.) должны быть простыми и доступными. Предполагается обязательное использование основных приемов исследования:

– интервью,
–опросы,
       – обработка статистических и опытных данных.

На этом этапе выполняются основные действия, направленные на решение задачи:

- поисковая и исследовательская работа по выбранным направлениям,
 - сбор информации, 

- решение промежуточных задач, 
- анализ собранной информации.

5. Сбор материала и принципы работы с ним.
Основной метод получения научных выводов – сравнение результатов наблюдений, анализ. Необходимо как можно более полно сравнивать полученные данные. Сведение их в таблицы или представление в графиках и диаграммах – самый наглядный и экономный способ обработки первичных данных. Все результаты, подлежащие обсуждению, должны отражать только собственные наблюдения и опыты. Сравнивать их можно (а иногда и необходимо) с данными, содержащимися в литературе с обязательной ссылкой на используемые источники.

После того, как собранные материалы обработаны, проведено обсуждение полученных результатов, полезно вернуться к поставленным задачам и посмотреть решены ли они.

Краткое изложение результатов работы, отвечающее на вопросы задач, – это выводы, к которым исследователь пришел в результате проведенных исследований. Формулируя выводы, необходимо помнить, что отрицательный результат – тоже результат, и его также следует отметить в выводах.

Отчет о научно-исследовательской работе строится по тому же плану, что и научная статья. В изложении следует добиваться точности и общедоступности. Не следует злоупотреблять научными терминами, тем более, нельзя пользоваться словами, смысл которых не вполне ясен.

Итогом исследовательской работы может быть защита курсовой работы и выступление на конференции.

Презентация результатов работы над проектом готовится в виде своеобразного шоу, поэтому должна быть заранее продумана и спланирована. При подготовке и проведении презентации важно предусмотреть использование аудиовизуальных средств, продумать организацию пространства и способы активизации восприятия аудитории. 
Чаще других в настоящее время используется мультимедиапроектор. 
Защита работы проходит обычно в течение 10 минут (7 минут на выступление, 3 минуты – ответы на вопросы), должна включать 10-12 слайдов. 
Прежде всего, представляются результаты исследования. Рисунки, графики, всегда зрелищнее таблиц или текста. Текст сопровождается иллюстративным материалом, слайды не дублируются. Выводы должны демонстрироваться достаточно долго, чтобы слушатели смогли внимательно с ними ознакомиться и обдумать.

ЖЕЛАЕМ  УСПЕХОВ  В  ПРИКОСНОВЕНИИ  К  НАУКЕ!

УЧИТЕЛЯ КАФЕДРЫ ОБЩЕСТВЕННЫХ ДИСЦИПЛИН

