Муниципальный семинар ЭМЛ учителей русского языка и литературы

«Информационные технологии в гуманитарном образовании»
  
Развитие российского общества во многом зависит от внедрения и информационных технологий в образовательный процессе.
 
 Человек как существо технологическое и рациональное стремится организовать и упорядочить среду, в которой он существует, и информационная культура – необходимая составляющая человеческой деятельности  в новой информационно-технологической среде Использование компьютерных технологий в обучении обеспечивает высокий уровень познавательной активности и эффективности усвоения материала. 

  
Практика показала, что необходимым условием применения информационных технологий в курсе дисциплин гуманитарного цикла является ряд  компетенций, которыми должны обладать учащиеся. Под компетенцией понимается совокупность личностных качеств – знаний,  умений, навыков, обеспечивающих выпускнику школы успешную адаптацию в высшем учебном заведении. Компьютерные технологии в гуманитарном образовании способствует развитию у школьников полезных для их дальнейшей деятельности индивидуальных качеств и навыков, таких  как восприятие, внимание, память, мышление.

   
Поэтому одной из главных задач лицейского образования является рассмотрение основных направлений, подходов и форм развития информационных технологий в гуманитарном образовательном пространстве.
     
В преподавании курса литературы в лицее информационные технологии могут использоваться в следующих ситуациях:

- лекции учителя с электронными презентациями;

- доклады учащихся на уроках с электронными презентациями;

- самостоятельная внеурочная работа учащихся в информационном образовательном пространстве с Интернет - источниками, электронными образовательными ресурсами (электронными учебниками), электронными библиотеками и т.п. при подготовке к урокам;
- обсуждение учебных тем, научных проблем, изложение своей позиции по тем или иным вопросам (Интернет - конференции, форумы, блоги, Интернет - проекты, коллективная работа над текстами).
   
Средствами активизации резервных возможностей личности является комплексное  использование игровых приемов в интенсивном учебном процессе, представляющем поэтапное восхождение по уровням владения информацией. Электронное интенсивное обучение гуманитарным дисциплинам основано на последовательном использовании различных видов учебной деятельности, обеспечивающих поэтапное восхождение по уровням владения учебной информацией: от уровня «готовности» к уровням « узнавания», «воспроизведения», «применения « к « творчеству».
     
Учителя ЭМЛ РЯ систематически используют электронные пособия , презентации, Интернет-ресурсы при подготовке к урокам и выдают учащимся творческие домашние задания с использованием ИКТ технологий.

     
Итоговым мероприятием, демонстрирующем работу учителей русского языка лицея с ИКТ технологиями при подготовке к урокам, служит постоянно действующий на протяжении многих лет муниципальный семинар, проводимый учителями русского языка МАОУ «Ангарский лицей №2» имени М. К. Янгеля «Формирование и развитие УУД в процессе использования совместных образовательных и ИКТ технологий. Работа с информацией, использование информационных ресурсов, владение приемами работы с доступными электронными ресурсами как показатель готовности работы с текстом»
Цели семинара:
1. Обмен опытом  с учителями города.
2. Отчет учителей ЭМЛРЯ о работе по заданной теме.
3. Поддержание конкурентных навыков учителей в современных условиях

4. Творческий рост, развитие учителей ЭМЛ РЯ

Очередной постоянно действующий семинар ЭМЛРЯ состоялся 29.03.2018г.

План семинара:

1.Вступительное слово зав. ЭМЛ Чалиной О. Г.

2. Выступление Шаяхметовой Л. В. «Электронный урок по ФГОС «Наречие»

3. Выступление Седых Е. С. «Средства формирования УУД на уроках русского языка и литературы»
4.Выступление Кузьминой Г. П. «Обзор произведений , в которых отражены проблемы детского и подросткового возраста»

5.Выступление Калиш Т. Б. «Анализ рассказа А.П.Чехова «Скрипка Ротшильда» с применением ИКТ»

6. Выступление Чалиной О. Г. «Анализ поэмы А.Блока «Двенадцать» (Формирование  навыков построчного чтения текста)

