МАОУ «Ангарский лицей №2 имени М. К. Янгеля» 
Учитель высшей категории Чалина О.Г.

Открытый урок литературы в 10 классе
Тема:
 «Загоним железной рукой человечество в светлое будущее?» (утопия и ее опровержение в литературе XIX века на примере романа Н.Г.Чернышевского «Что делать?» (глава «4-й сон Веры Павловны») и романа М.Е.Салтыкова-Щедрина «История одного города» (глава «Подтверждение покаяния»).
Цели:
1) обучающая – дать понятия «утопия» и «антиутопия», их жанровые особенности;
2) развивающая - научить сопоставлять, анализировать, делать выводы и обобщения, проводить аналогии;
3) воспитывающая - воспитывать уважение друг к другу, чужому мнению; умение ценить личность в каждом, прививать гуманизм.

Задачи:

1) обобщить знания по теме;
2) показать компетенции учащихся через их творческую деятельность (слайдовые презентации, проектные задания, рисование ассоциаций);
3) методом проблемного обучения выйти па проблему разного отношения к утопии как  жанру (создание «Дневника жителя Солнечного города»);
4) через технологию критического мышления осмыслить изучаемую тему (дебаты);
5) выйти на рефлексию (синквейн);
6) сделать выводы (как ответил Салтыков-Щедрин на мечтания Чернышевского).
Оборудование: интерактивная доска.

Ход урока:
Учитель:
«С древности человечество волновала мечта о построении идеального общества, «рая» на земле. Ещё Платон дал описание такой страны в диалоге «Тимей», а Сократ детально изложил принципы идеального общественного устройства в «Республике».Итак, тема древняя, но и по сей день люди делятся на тех. кто тоскует по «раю» на земле, считает эту мечту осуществимой (причем самым привлекательным для них остаётся принцип равенства) и тех, кто относится к этой мечте скептически. Возможно ли всеобщее счастье  при всеобщем равенстве? А если возможно, то какой ценой?
Тема…(На доске слайд с формулировкой темы.) 
 Цель…(слайд)
· Что такое утопия? (дети отвечают);
· Посмотрим, как объясняет этот термин «Литературная энциклопедия»;
· Повторим жанровые особенности утопии. Решение теста. Работаем в группах (на интерактивной доске в режиме слайдшоу тест, составленный учителем);
· Проверяем ответы (по группам);
· Сверяем ответы (слайд с верными ответами).

Учитель раздает листочки учащимся таблицу из трех граф: 

· в первую: что вы знаете т.е. ответы на тест; 
· во вторую: «хочу понять», нужно вписать «толстые» вопросы или вопрос по теме; 
· в третью: «понял» - выводы. 

Но пока отложим их в сторону и посмотрим, как представляют «4-й сон Веры Павловны»  К.Береснева (слайдшоу) и Т.Воробьева (сопровождение).
На экране сменяются слайды с изображением «царства довольства и изобилия», звучит песня в исполнении Б. Гребенщикова «Под небом голубым есть город золотой…», ученик сопровождает это рассказом «светлой красавицы» из 4 сна.
· Как там у них хорошо! Давайте представим на время, что все вы – жители удивительной страны счастливых людей. О чем ваши песни? О чем ваши книги? О чем пишут ваши газеты?

· Давайте напишем дневник утопийца - жителя блаженной страны. Каждая группа описывает один день, 4-5 предложений. (Работа в группах).

· Читаем (дети пишут, как они счастливы, как хорошо все делать вместе, быть одинаковыми…).
· А теперь представьте, что этот дневник вы ведете, например, год. Сделайте в нём последнюю запись. Одно предложение. Каждый. Как отдельная личность.

· На какую проблему мы вышли? (разности восприятия). Так появляется инакомыслие, а с ним и новый литературный жанр. Какой?

· Дайте определение антиутопии.

· Посмотрим, какое определение этому термину дает «Литературная энциклопедия». (слайд)
· Мнения по поводу жизни утопийца разделились, поэтому предлагаю разделиться на две группы: 1- «утопийцы», защищающие свой строй, 2 - «опровергатели» утопии. Спикеры. Секретари.
· Тезис: утопия – это хорошо.

· Бросаем вызов (Спикеры по очереди бросают вызов: утопия - это хорошо, потому что, если мы будем строить  это общество, мы получим…; утопия –это плохо, потомучто, если мы будем строить  это общество. мы получим…)
· Перекрестная дискуссия (15-20 мин.)

· Секретари зачитывают, что получилось.

· Выходим на рефлексию (синквейн по группам).

· Так думаете вы, а что думал по поводу нивеляторов М.Е.Салтыков –Щедрин? Каким показал он общество «равноправных» людей в романе «История одного города»?

· домашнее проектное задание: «Экскурсия по городу Непреклонску» (дети проводят «экскурсию» по плану: внешнее устройство, внутреннее устройство, портрет вождя, памятник вождю).
· Как же ответил С.-Щедрин на вопрос Чернышевского «Что делать?» (бред, при реализации получится казарма).

· А теперь посмотрим как реализовалось предупреждение С.-Щ в истории. Презентация Вероники Д. (Под песню группы «Наутилус Помпилиус» «Связанные одной целью…» сменяются слайды, изображающие ряды одинаковых людей…и.т.д.).
· И последнее задание: нарисовать ассоциацию  сюжетной линии утопического произведения. (дети по группам рисуют, получилось яблоко с червяком; плод, повисший в воздухе, стертый глобус; лужа, превратившаяся в болото…).

· В нашей таблице, в графе «Понял», запишите ответ.
· Ниже, в другой таблице, в графе «Мой вклад в общее дело» оцените себя критически по основным этапам  урока (презентации, тест, дневник утопийца, дебаты, синквейн, проектное задание, ассоциации, выводы, другое). Во второй графе «оценка группы» пусть ваш вклад оценит группа.

Рефлексия.

Д/З: Из романа Достоевского «Братья Карамазовы» прочесть главу «Легенда о Великом инквизиторе». Сделать вывод: «Как ответил Достоевский на вопрос Чернышевского «Что делать».
